

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, I. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Rajos József.

Örvény szelén.

A porosz francia háború után Lónyai Menyhért Párisban járt, francia nemzetgazdászokká tárgyalt és szárazkóva kérdezte tőlük:

— Hogy bírja ezt ki ez a szarvascselén, levert, gazdaságilag számarcangolt, hadisarcot szenvedt Franciaország?

Igen egyszerűen — felelte az egyik pénzügyi tekintély — minden francia naponként egy órával többlet fog dolgozni és egy frankkal kevesebbet fog költeni.

Vajjon tartja-e valaki nálunk ezt az elvet? Kormányunk, mely naponként leszámítja annak a kevéssnek a munkáidejét is, aki ma még dolgozik és órától-órára emeli bére, — nem ez elv alapján áll. Ideánk, amelyről lekesedünk és küzdőfünk, hogy a dolgozó ember emberesebb, biztosabb, könyvesebb életet élhessen, vajjon ez a percről-percre való munkabéremeléssel biztosítja van-e? Hiszen a béremelés fokozza a drágaságot. Miért nem inkább az üzseket, az árakat, a tiszteletlenül várható zsaroló manővereket forrja a kormány, hogy meg lehessen élni a kevéssnek a helyett, hogy a bér-emelésével a munkásoknak a vállalkozókkal egyenlő mértékben

számban adja.

Nyers anyagunk nincsen bármely kohóink alig de azoknak az üzemek berendezkedését növelni kell, ami ipártermelő-sünetet oly kihetetlen mértékben drágítja, hogy a normális élet helyreállításával sem fogja felvehetni a versenyt a földi produktumaival. Hát, még ha a munkabéreket emeljük és prémiumokat adunk a munkatlan-ságunk!

Ha így fokozzuk az ipari termelés költségeit, hogyan akarunk versenyezni a fejlettebb ipari, kulturájú államok jóval tökéletesebb és 40—50 százalékkal olcsóbb iparával? Mi lesz ebből? Iparunknak oly esődj, amely megöl kapitalizmust és munkást, termelőt és fogyasztót egyaránt.

De ne higgyük, hogy csak igazi gazdálkodásra áll mindez! Ugyanígy lenyelt fog kialakulni az östermelésnél is. Birtokreform kell! Földhöz kell juttatni a népet! Mind ezt mi is talljuk. De ennek okosan reális tervek, nem pedig puffogó frázisok szerint kell történni.

Ha a nagy birtokokat megszüntetik, ki látja el a vérossal, szőlővel, márvánnyal, sertéssel, vajjal? A tíz-husz holdas kisgazda ráj. Ha a ménesbirtokokat megszüntetik, ki fogja a falu, mesztelést, gyógyt. szolgáltatót?

Amde tegyük föl, hogy ezek nem fontos kérdések. A parcel-láshoz házak, istállók, gazdasági épületek is kellene. Ha csak tízezer hold földet is nem 10—20, hanem 50 holdas birtokokra osztunk fel, akkor is 200 lakó-ház és legalább 4000 gazdasági épület kell. Hát még mennyi kell, ha több millió holdot parcelálunk? Hol van ezekhez az építőanyag? A Földvizék jelenleg nem a miénk és ha a miénk volna, annak népe is önnálló kisgazda lenne, tehát favágó munkát nem végezne többé. Ez azonban csak egy példa.

Mi lesz az átmeneti idő en a földdel? A régi gazda már nem műveli, az új még nem művelheti. Kibírjuk ezt az átmenetet?

T. Ketskás Élek urnak. Helyben.

A Fejérmegyei Napló 2. évi 22. számában azt a kérdést méltóztatott hozzám, mint a helybeli tüzoltóegységet el-

monkának paritodája van.

A kérdésre ugyanazon helyen és teljes nyíltsággal azt válaszoltam: hogy hoztam vagy a tüzoltóegység elválasztásához ily irányú megkeresést soha senki nem intézett, s így természetesen mostomban sem volt, hogy a tüzoltóegység elválasztásában párttörda céljára helyiséget adhassak. Sőt — mivel beteges állapotom miatt — egy idő óta a nyíl-talossággal csak ritkán érintkeztem, bevallom, hogy erről a ténnyről csakis Ketskás ur nyílt kérdése útján vettem tudomást.

Azt tudom, hogy a tisztviselők beszerzési csoportja részére a tüzoltó iparancsnok ur az én belegegyezésemmel helyiséget adott a tüzoltóegység elválasztásában. Arról azonban, hogy a tisztviselők beszerzési csoportjának helyiségéből miként lett a szociáldemokrata

De tegyük föl, hogy egyelőre a régi gazda még megműveli a földet. A gazdasági cseléd mai bevadalmazása évenként pénzben kifejezve 12—26 ezer koronát tesz ki. A produktálsnak ilyen megdrágításával rettentesen megdrágul a produktum is, mely alapha fogja megbírni a versenyt a jóval olcsóbb balti káli gabonával.

Es talán ideális lesz a tíz holdas parcellákra tépet Magyarorszag földművelő népének a sorsa? Hiszen 1914-ig az ilyen kisgazdák 70 százalékát tétek ki a kivándorlók tömegének, a 25 éven aluli lakosságot véve alapul!

Ez a mai gazdálkodási rendszer csúszdhoz vezet. Megöli az ipart, megöli az agrikulatúrát. Mi marad hát akkor? A csuszasz föld! Lehetőséges ez? Mikor térnek végre észhez? Vagy csakugyan azt gondolják, hogy a farsangi polttizálásban kijétszik a maguk frázisait a szajta jöhet — a vízözön???

párt iródaja, ha csakugyan az lett — miként azt m. t. Ketskás ur állítja, — nekem a jelen pillanatban sejtelmem sincs.

Hogy az így állására világgosságot vethessék, egybevittem a tüzoltó- és mentőegységek elválasztását.

Székesfehérvár, 1919. jan. 30.

Szociáldemokrata munkások!

Keresztény Testvérek!

— Józan ésszel, igaz szívvel seki sem mondhatja rólam, hogy, ha valaha valaként segítem módomban volt, valakinek az igazságszert harcolnom kellett, egyetlenegyszer is külföldiséget tettem azgal, — aki szociáldemokrata.

— Gyulölöm a szociáldemokrata éveket; de szeretem az embert!

Kérdezzétek meg egyes testvéreiteket, akiknek velem volt dolgom, hallgassátok meg elvtársaitok hadiözvegyeit és családtagjait — fordultak e hozzám valaha hiába?!

— Nem üres frázis tehát, ha hozzátok mámi keresztény Testvérekhez szölok.

Olvastatók a helyi Népszava minapi számát, amelyikbe olyan ádázul fenyegetőzik az Egyházmegyei Nyomda és Fejérmegyei Napló ellen.

Mondjátok meg ösztintén: a pártcsenvedély legmagasabb fokán is nem a legnagyobb alávalóság lenne bármiféle lapot megfojtani még akkor is, ha minden sora csupa hazugság volna?!

Az igazán öntudatos szociáldemokratának nem kell sokat magyaráznom, hogy a forradalom egyik legszebb vívmánya éppen az a sajtószabadság, amelyet némely féktelen, önnagáról megfeledkezett ujdonsült elvtárs olyan lelkiismeretlenül akar tábbal taposni.

Meg tudtam érteni, hogy módielettől a Népszava törzskarának, amikor minduntalan homlokára sütik a hazugság bélyegét; de hát miért nem vigyáz jobban a tollára?!

A sajját kudarcra azonban sem lehet elég ok arra, hogy nyomdarambolásra uszítson és a sajtószabadság hőhérjaivá iparkodjék tenni az elvtársait.

— Szociál meg, vigyük gyözdve föld, hogy a keresztény testvérek, ugyanigy gondolkodjanak, ugyanigy agyaljanak, ugyanigy beszéljenek, ugyanigy érveljenek, ugyanigy közzétek, aki hiv. lapotok okfalan uszításait el ne itelné. Egy pillanatilag sem jutott eszembe, hogy a fenyegetés bármikor valóra is válhatik, hisz a népszavaékat sem tartom annyira együgyűeknek, hogy ne tudnék, mi következnek azután! Olyan véres forradalom itt, amelyet még Magyarország nem látott! Végre is a mi keresztény táborunk nem lehet bármily türelmes, az ő türelmünk is van határa. Akkor pedig Isten legyen irgalmás, kegyelmes — minden embernek!

Mondom, nem is az jár az eszemben, hanem ez, hogy miért van nekünk szükségünk állandóan ezekre a fölösleges igazalmakra? Miért tártitek, testvérek, ezt az állandó lelkiismeretlen terrort? Miért nem mondjátok meg nyíltan, hogy: most már ne tovább! Nem érzitek-e, hogy amily felemelő

költségei — elhanyagolás ege-
tén a hátralékosoknak esetleg
existenciáját veszélyeztetik.
A háboru tartama alatt, mel-
tányúlást érdemlo okokból fel-
gyülemlett hátralékok törlesz-
tési kedvezményeire vonatkozó
lag bárki felvilágosítást nyerhet
(d. e. 9—11-ig) az adóügysz-
tálnál.

Székeshérvárott, 1919. január 23.
A városi adóügysztaály.

1167 1919.

Hirdetmény.

A gazdasági ügyosztály köz-
hírré teszi, hogy folyó évi
február hó 1-én délelőtt 10
órakor a Simor utcai hídmeleg-
nél 2 darab lovat elárvereztet.

Székeshérvár, 1919. jan. 30.
Csik István, gazd. ü. vez.

Székeshérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottságától.
64/1919. szám.

A vendéglői irányárak megállapítása

Székeshérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottsága ja-
nuár hó 25-én tartott ülésében a vendéglői ételek és italok
árait 1919. évi január hó 28-tól kezdődő érvényességgel to-
vábbi intézkedésig a következőleg állapította meg:

A vendéglőket a bizottság három csoportba osztotta:

Az I. csoportba tartoznak: Fekete Sas, Magyar Király
és vasuti vendéglő.

A II. csoportba tartoznak: Bárány vendéglő, Endresz
Sándor (Bank-u.) ifj. Héjj Imre (Ponty vendéglő), özv. Jancsár
Józsefné (Rózsa-u. 7.) Latzkovits Béla (Budai-ut 6), Ré-
dei Vilmos (Kossuth-u. 14), Szalai Alajos (Kossut u. 3.) és
Varga Istvánné (Al-ókirálysor 2) vendéglője.

A III. csoportba tartoznak: Kolmann János (Deák Fe-
renc-u. 27), Kovács Alajos (Deák Ferenc-u. 38), Kőszegi
Gyula (Székényi-u. 46.), Lovasi Mária (Budai-ut 40), Rein-
berger József (Tolnai-u. 2.) özv. Zsúrger Ignácné (Deák Fe-
renc-u. 19) és a többi itt névszerint nem sorolt ven-
déglok.

Nemű-árak:

	I.	II.	III.
a) Leves, sült főzellekkel és teszta	60	50	40
b) Leves, főzellek feltéttel és teszta	50	450	40

Étlap-árak:

	I.	II.	III.
Leves	50	50	40
Marhahus mártással, burgonyával	50	450	40
Marhahus frissen sült	50	450	50
Bécsi szelet, Eszterházi rostélyos, Natur- szelet, sertésborda, cigánypecsenye és pörköl frissen sültve	70	650	60
Egészben készült sülték	550	60	40
Főzellek feltéttel (párolt vagy sültus)	380	340	320
Külön főzellek (ket deciliter)	100	80	60
Pácolt nyelv kórtéssel	60	550	50
Borjú és sertésus frissen sült	70	650	60
Dona- és komáromi túrós	150	150	100
Fél csirke vagy más szárnyas Fél velő egy tojással	150	150	100
Pinon, borsóval, tejvel	150	150	100
Marmagulyás 10 deka, burgonyával és galuskával	380	380	320
Vese velővel	380	380	320
Savanyú-tüdő	350	320	300
Szalon pörkölt, nagy adag	400	400	320
Szalon pörkölt, kis adag	200	160	160
Tészták, sült vagy főtt	200	160	160
Palacsinta egy darab	80	70	60

Italok árai:

	I.	II.	III.
Uj bor 1 liter	70	70	70
O-bor asztali, 1 liter	90	90	90
Sör, 1 palack	20	20	20

Megjegyzés. A vasuti vendéglőben a fent kitett árak
csak a helybeli vendékekre vonatkozik, ellenben az átutazó
idegen utasok részére a vasut által hivatalosan megállapított
étel- és ital-tarifáknak érvényesek.

Az ellenőrzés. A vendéglői árak szembetűnő és az ut-
cáról is látható helyen kifüggesztendők.

Ugy ennek ellenőrzésére, valamint az árak pontos bá-
tására nézve a bizottság ezzennel felhívja a rendőrséget és a
bizottság tagjait.

A rendelkezések megszegői ellen árdragítás címén a leg-
szigorubb büntetés fog kiszabni.

Székeshérvárott, 1919. évi január hó 25-én.

Hevessy Jenő sk.,
az árvizsg. biz. jegyzője.

Nagy Ignác sk.,
az árvizs. biz. elnöke.

Székeshérvár szab. kir. város polgár-
mestertől.

660 1919. szám.

Hatósági hirdetmény.

Értesitem az érdekelteket,
hogy a megadózott szesz for-
galmának és árának megállapí-
tása tárgyában a 1919. szeptem-
ber 13/7801 1918. számú polgár ügy-
miniszteri rendelet szerinti városi
irodaigazgató helyiségében —
(Zichy ház 1. e. 28. a.) 8 nap-
ra közszemléré tettem ki, ahol
is az érdekeltek a hivatalos
óra alatt bármikor megtekinthe-
tik.

Székeshérvár, 1919. jan. 27.

Dr. Kerekes Lajos
polgármester.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott árverésbe ajándosok
megbízásból közlöm, teszem,
hogy a székeshérvári 838
számú tkvi betétben A. 1
sor, 8388 hrszám alatt felvett
szántót a Baráncsi úti dűlőben,
3 2 sor, 8372 hrszámú lege-
lőt a Rácsztrúk dűlőben, 4
sor 8959 hrszámú szántót a
Nagyoldustelek alatti dűlő-
ben és 5 sor 12398 hrszámú
szántót a Mohai úti dűlőben,
továbbá a székeshérvári 811
sz. tkvi betétben I. 2 sor 883
és 3 sor 8821 hrszámú Jancsár
utcai lakházat és kertét, a III.
1 2 21. sor 10081 és 10082
hrs. nu kertét és rétét a Hossz-
sás utáni dűlőben, és 3
sor 10385 hrsz. alatt felvett
rétet a Csiga dűlőben folyó
1919 évi február hó 31-én
irodában d. e. 10 órákor
székeshérvári polgármester
közvetítésével árverésre ki-
írva, a következők szerint:

1919. január 31.

Elvevén, nagy gondot szer-
kesztett bétör keresztény napl-
lap az Uj Lap Bpist. VIII. Szent-
királyi u. 30. Negyedévre 9 K.

APROHIRDETÉSEK.

Ujságelárusítók felvétetnek a
kiadóhivataltban.

Pengert és Tepesmez kicsinyben
isapható. Pellermann meheszt,
Páva-utca 28

Tűzkö, öngyújtó, villanyelem,
zuhanyesték és cipőkrem a legol-
csobb napi árban kapható. Glaser
Armin un, női divat és rövidtáru
üzletében, Székeshérvár, Kos-
suth-utca.

Öntvényök, készítését, fordítását
és alakítását elvállalom. Arge-
József Feriszabó, Fazekas u. 10.

Mark órák, eszkerezt, helyben
Vásár tér 9. Javit órákat 48 órá-
ban lefontosabban, legolcsobb
árban Órák és eszkerek legolcsobb
forrása.

Ügyes fiu mindenésnek és egy
tanuló felvetetik. Gebauer Testve-
reknel.

Bejárónót vagy fiut keresek,
Megyellaz utca 10. Szőlőssy.

Nős gyermeket szüados
keres két burorozott szobát elő-
szobával és fürdőszobával. Kéz-
veneték díjaztatnak. Értésitést Zita
királyné uca 6. Tözsde.

Alpöllő-színház.

Péntek, szombat, vasárnap,
január 31, február 1 és 2 an:
Grandiosus filmatrakkoló!

Egyfőlegény kinszenvedése

Kacagató francia vígj. 4 felv.
Kiegészítő műsor.
Előadások 6 és fél 8 órákor.
Vasárnap: 5 és 7 órákor.
Rendes helyárak.

Alzantia-színház

Péntek, szombat, vasárnap,
január 31 és febr. 1 és 2 an:
Starlim-gyár Kotoszális

Amrodio

szép tájak, kémgéjemetek,
tancok sts.
Kiegészítő műsor.
Előadások 6 és fél 8 órákor.
Vasárnap: 3, 5 és 9 órákor.

Értesítjük

a t. utazó-közönséget, hogy február
1-től a Magy. All. vasut vonalaira,
bármely irányba szóló **jegyek**
intézetünk helyiségében a hivatalos
órák alatt (9—1 óráig) az indulás
előtt 48 órával megválthatók.

**Közgazdasági Bank és Takaré-
pénztár Részvénytársaság,**
mint a M. Á. V. hivatalos menetjegyjirodájá-
rak jegykiadó helye.